

太武山林間步道暨玉章路鋪面改善工程 維持歷史文化與自然景觀並重 總預算近2億 縣府爭取中央預算 打造優質遊憩地標



太武山將進行相關整建工程，縣長陳福海邀集相關單位前往，實地了解工程進度與規劃細節。（薛子軒攝）

記者陳冠霖／綜合報導
為全面提升金門太武山地區的遊憩環境與交通安全，金門縣政府與金門國家公園管理處積極合作，推動「太武山林間步道系統工程」及「玉章路鋪面改善工程」，縣長陳福海昨（15）日邀集相關單位前往太武山，實地了解工程進度與規劃細節，並針對未來太武山整體發展提出多項重要指示，期許打造具國家公園水準的優質

景觀與遊憩環境。

金門國家公園管理處表示，

「太武山林間步道系統」計畫

預計改善既有林間步道環境，

串聯太武山古十二奇景，並在

相關節點加入休憩停留點設

施，讓太武山更適合深度旅

遊；「玉章路鋪面改善工程」

則將改善玉章路沿線的鋪面，

並適度調整鋪面寬度，以提升

行車與行人的安全性與舒適

度；整體計畫執行期間，已有

規劃完整的交通管制作為，務

求對上山禮佛的信衆與遊客影

響降至最低。該案設計監造及

施工廠商均係透過最有利標評

選程序選出，相信優質的廠商

定能達成優質的成果。

陳長福海表示，此次現勘

旨在強調工程品質與施工安全

，並確保工程進度符合預期。

記者陳冠霖／綜合報導
為全面提升金門太武山地區的遊憩環境與交通安全，金門縣政府與金門國家公園管理處積極合作，推動「太武山林間步道系統工程」及「玉章路鋪面改善工程」，縣長陳福海昨（15）日邀集相關單位前往太武山，實地了解工程進度與規劃細節，並針對未來太武山整體發展提出多項重要指示，期許打造具國家公園水準的優質

景觀與遊憩環境。

金門國家公園管理處表示，

「太武山林間步道系統」計畫

預計改善既有林間步道環境，

串聯太武山古十二奇景，並在

相關節點加入休憩停留點設

施，讓太武山更適合深度旅

遊；「玉章路鋪面改善工程」

則將改善玉章路沿線的鋪面，

並適度調整鋪面寬度，以提升

行車與行人的安全性與舒適

度；整體計畫執行期間，已有

規劃完整的交通管制作為，務

求對上山禮佛的信衆與遊客影

響降至最低。該案設計監造及

施工廠商均係透過最有利標評

選程序選出，相信優質的廠商

定能達成優質的成果。

陳長福海表示，此次現勘

旨在強調工程品質與施工安全

，並確保工程進度符合預期。

社址：8915號 金門縣金湖鎮成功村一號
服務電話：(082)三三二三七四一三三二四六〇 傳真電話：三三一九九五

中華郵政台字第二〇一一號執照為第二類新聞紙

喜神：西
財神：東
日煞：南
日沖：北
宜：南
不宣：北
祭祀：東
納采：南
嫁娶：北
修造：南
栽種：北
伐木：南

金門縣政府旅台鄉親
北部服務中心 02-29150045
金門縣政府旅台鄉親
中部服務中心 0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親
南部服務中心 0928-730-881
台北榮總金門鄉親服務台
(02)2875-7814
安寧心靈服務專線 衛生局
0988-262-115(洪主任)
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
325341-372218
刑大隊 326562
反詐騙專線
165、110
交通隊 320870
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊
334421、336288
3363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
部立金門醫院
332546-7
金門縣殘障服務協會
330765
金門縣路燈道路養護
小組免費服務專線
0800-020-120
金門縣殘障專用公車
預約服務專線
0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉
專線 082-322976
勞工行政服務專線
373291
社會福利服務專線
324648
金門縣康復之友協會
334380
金門就業中心專線
311119
本報意見橋服務電話
332374

4712826389011

登廣告請掃描



訂報紙請掃描



金門日報

二一七四六 號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：蔡湛成

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠



銘謝啟事

欣逢乙巳年浯島邑主城隍爺遷治三四五週年慶典活動
渥蒙

金門縣陳縣長福海、洪議長允典暨諸位議員、立法院陳立委玉珍、行政院金馬聯合服務中心吳執行長增允、文化部文化資產局陳局長濟民、金防部黃中將指揮官先任、中華城隍文化總會詹總會長鈴權、地區各鄉鎮長、鄉鎮代表會主席與全體代表、金門各界首長、機關社團，高軒光貴，親臨獻典，添獻爐敬，厚儀隆禮，彩耀華堂，盛典增輝。
尤蒙

全國城隍廟聯誼總會、福建省城隍聯誼總會、財團法人臺灣省城隍廟、財團法人嘉義市城隍廟、鹿港城隍廟、基隆護國城隍廟、迎懷堂、天震堂，兩岸三地各宮廟組團藝陣慶賀、親臨致獻香花果醴，敬獻爐敬，隆情嘉澤，共襄盛會，匯聚同慶，登堂謁賀，敦誼敘歡，喜慶滿堂。

至感

金門酒廠實業股份有限公司、東丕營造股份有限公司、昇恆昌股份有限公司、黑松股份有限公司、味丹企業股份有限公司、復國鐵工廠、易陽營造有限公司、協泉商行、利晟行實業有限公司、天之桂貢糖、時尚沙灘、冠峯建設有限公司、九曜旅行社有限公司、寶盛綢布莊、南光西藥房等企業，鼎力玉成，慷慨捐輸，臻至圓滿，敬表謝忱。復蒙金城國民中學、中正國民小學支持與協助，增添光彩，銘感五內。

各方殷渥光寵與祝勉之恩，闔境銘心感戴，永誌弗忘！惟念慶典期間，疏於接待，欠周之處，尚祈海涵，謹藉報端，恭申謝忱。

仰沐

金門酒廠實業股份有限公司、東丕營造股份有限公司、昇恆昌股份有限公司、黑松股份有限公司、味丹企業股份有限公司、復國鐵工廠、易陽營造有限公司、協泉商行、利晟行實業有限公司、天之桂貢糖、時尚沙灘、冠峯建設有限公司、九曜旅行社有限公司、寶盛綢布莊、南光西藥房等企業，鼎力玉成，慷慨捐輸，臻至圓滿，敬表謝忱。復蒙金城國民中學、中正國民小學支持與協助，增添光彩，銘感五內。

各方殷渥光寵與祝勉之恩，闔境銘心感戴，永誌弗忘！惟念慶典期間，疏於接待，欠周之處，尚祈海涵，謹藉報端，恭申謝忱。

仰沐

莞 鑾 伏 翼

金門浯島城隍廟管理委員會
主任委員楊耀芸暨全體委員 敬啟

金門浯島城隍廟管理委員會
主任委員楊耀芸暨全體委員 敬啟

金門浯島城隍廟管理委員會
主任委員楊耀芸暨全體委員 敬啟

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處
本報廣告組
電子郵件信箱
tsay1119
@ms35.hinet.net

金寧地區
金沙地區
請洽報社
電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區

電話：331525
金湖鎮外里山2-7號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

島嶼型經濟唯有開放交流才有出路



依據金門縣政府觀光處統計，僅五一、二日的陸客入境金門人數就有七千人；而整個五一長假，更逾二萬八千陸客入境，連帶使地區不少特產店及小吃店擠滿人潮。金門也因為大陸觀光客湧現，加上台灣勞動節來金旅客，使得平日冷清的金門街頭，出現久違的人潮，也帶動金門旅宿、租車、特產及地方小吃等，出現一波榮景。

據悉，民宿及大型旅館的入住率多超過五成以上，「台灣好行」的載客率也有75%。雖然多數為自由行（比例超過九成以上），加上疫情之後，全球各地景氣普遍不佳，所以觀光客的能量不若疫情之前豐沛。但對於小島金門而言，金廈兩岸間的交流熱度，攸關金門觀光市場之活絡態勢。

金門縣長陳福海表示，隨著小三通人流持續升溫，縣府團隊將持續強化觀光互動與民間往來，希望透過穩健、有序的觀光交流，帶動金門地區經濟、觀光與服務業同步發展。他更進一步指出，金門身處兩岸之間的前線位置，自歷史、文化到地緣關係皆具備特殊角色。面對當前小三通交流逐步恢復，他強調金門縣政府會持續把握契機，推動更多觀光與民生層面的交流，盼能成為兩岸互動的友善窗口與實驗平台，進一步深化彼此間的理解與信任。

眾所周知，目前兩岸氛圍不佳，官方已經幾無正式往來；隨著中美經貿與科技等全方位競爭展開，以及美國三十六萬億美元美債務隨時都有暴雷風險，美國為了緩解自身債務到期壓力，而對全球與其有貿易往來國家課徵高額關稅，台灣也在徵收之列，且稅率高達百分之三十二（僅比大陸的百分之三十四略低）。同時，台灣在美國壓力之下，同意將台灣產業命脈台積電相關產業鏈轉移到美國。此舉對台灣未來而言，不只是流失大量高薪就業機會，對基斯坦發生空戰，結果以大陸戰機及導彈、預警雷達等全套武器裝備迎戰的巴基斯坦大勝印度。大陸軍力之強震動全球；挾此餘威，美國又在中美關稅大戰中，敗下陣來，雙方於五月十二日發表共同聲明，關稅又退回到四月二日原點。因此，彼消此長之下，相比於大陸，台灣的關稅就多了百分之二十二，未來在經濟往來的競爭力，必然大幅下降。

在上述大背景下，金門也必將受到台灣影響。而金門與台灣都屬於島嶼型經濟，理應更加開放，封閉只會讓自己更加步難行。在台灣的政治及經濟雙重困局之下，金門幸好還有小三通一途，可以稍加緩解金門發展觀光的困境；兩岸三通不僅可以帶來觀光人流，也能牽動消費與服務產業的運動發展。

誠如陳福海縣長所言，金門的發展必須根植於地方優勢，善用小三通與地理區位所帶來的戰略契機，進一步深化兩岸觀光與民生交流；透過多元觀光策略與在地產業結合，帶動經濟活絡與民生發展，讓金門成為兩岸和平交流的示範區與永續發展的生

活島嶼。

據悉，民宿及大型旅館的入住率多超過五成以上，「台灣好行」的載客率也有75%。雖然多數為自由行（比例超過九成以上），加上疫情之後，全球各地景氣普遍不佳，所以觀光客的能量不若疫情之前豐沛。但對於小島金門而言，金廈兩岸間的交流熱度，攸關金門觀光市場之活絡態勢。

金門縣長陳福海表示，隨著小三通人流持續升溫，縣府團隊將持續強化觀光互動與民間往來，希望透過穩健、有序的觀光交流，帶動金門地區經濟、觀光與服務業同步發展。他更進一步指出，金門身處兩岸之間的前線位置，自歷史、文化到地緣關係皆具備特殊角色。面對當前小三通交流逐步恢復，他強調金門縣政府會持續把握契機，推動更多觀光與民生層面的交流，盼能成為兩岸互动的友善窗口與實驗平台，進一步深化彼此間的理解與信任。

眾所周知，目前兩岸氛圍不佳，官方已經幾無正式往來；隨著中美經貿與科技等全方位競爭展開，以及美國三十六萬億美元美債務隨時都有暴雷風險，美國為了緩解自身債務到期壓力，而對全球與其有貿易往來国家課徵高額關稅，台湾也在徵收之列，且稅率高達百分之三十二（僅比大陆的百分之三十四略低）。同时，台湾在美国压力之下，同意将台湾产业链命脉台积电相关产业链转移到美国。此举对台湾未来而言，不只是流失大量高薪就業机会，对基斯坦发生空战，结果以大陆战机及导弹、预警雷达等全套武器装备迎战的巴基斯坦大胜印度。大陆军力之强震动全球；挟此余威，美国又在中美关税大战中，败下阵来，双方于五月十二日发表共同声明，关税又退回到四月二日原点。因此，彼消此长之下，相比大陆，台湾的关税就多了百分之二十二，未来在经济往来的竞争力，必然大幅下降。

在上述大背景下，金门也必将成为受到台湾影响。而金门与台湾都属于岛嶼型经济，理应更加开放，封闭只会让自己更加步履维艰。在台湾的政治及经济双重困局之下，金门幸好还有小三通一途，可以稍加缓解金门发展观光的困境；两岸三通不仅可以带来观光人流，也能牵动消费与服务产业的运动发展。

诚如陈福海县长大所言，金门的发展必须根植于地方优势，善用小三通与地理区位所带来的战略契机，进一步深化两岸观光与民生交流；透过多元观光策略与在地产业结合，带动经济活络与民生发展，让金门成为两岸和平交流的示范区与永续发展的生

記者陳冠霖／綜合報導

基層選手潛力無窮：

●男子3000公尺競走：黃泰翔（高雄市）以4分38秒破大會紀錄。

●女子壘球傳遞：許雅鈞（彰化縣）以5分21公尺打破大會紀錄。

●男子4×100公尺接力：游淳凱、吳東倫、顏聖熹、劉宸浩（桃園市）以43秒刷新大會紀錄。

●女子60公尺預賽：葉又瑄（新北市）以7.35秒（+0.2）破大會紀錄。

●混合12×100公尺大隊接力：葉又瑄、唐劉茜、黃榆茜、林暄婷、劉喬巧、黃筱媛、葉驥瑞、林東緯、吳洲智、張鈞澔、曾彥鈞、林凱恩（新北市）以13.05公尺，雙雙突破大會紀錄。

●女子鉛球（6p）：楊棠羽（花蓮縣）以13.32公尺、李宥樺（花蓮縣）以13.05公尺，雙雙突破大會紀錄。

●混合12×100公尺大隊接力：葉又瑄、唐劉茜、黃榆茜、林暄婷、劉喬巧、黃筱媛、葉驥瑞、林東緯、吳洲智、張鈞澔、曾彥鈞、林凱恩（新北市）以13.05公尺，雙雙突破大會紀錄。

●混合12×100公尺大隊接力：葉又瑄、唐劉茜、黃榆茜、林暄婷、劉喬巧、黃筱媛、葉驥瑞、林東緯、吳洲智、張鈞澔、曾彥鈞、林凱恩（新北市）以13.05公尺，雙雙突破大會紀錄。

●混合12×100公尺大隊接力：葉又瑄、唐劉茜、黃榆茜、林暄婷、劉喬巧、黃筱媛、葉驥瑞、林東緯、吳洲智、張鈞澔、曾彥鈞、林凱恩（新北市）以13.05公尺，雙雙突破大會紀錄。



「114年全國小學田徑錦標賽」閉幕，副縣長李文良頒獎給選手們。（主辦單位提供）

本屆賽會由教育部體育署指導、中華民國田徑協會與金門縣政府主辦。金門縣政府自賽前即全力籌備，從競賽場地整建、住宿交通安排到醫療應變機制，皆展現金門團隊的細膩與效率，打造選手安心奮戰的舞台。

閉幕典禮於昨日中午舉行，由副縣長李文良、中華民國田徑協會副理事長翟學電、金門田徑運動委員會紀錄。●男子4×100公尺接力：游淳凱、吳東倫、顏聖熹、劉宸浩（桃園市）以43秒刷新大會紀錄。

●女子60公尺預賽：葉又瑄（新北市）以7.35秒（+0.2）破大會紀錄。

●混合12×100公尺大隊接力：葉又瑄、唐劉茜、黃榆茜、林暄婷、劉喬巧、黃筱媛、葉驥瑞、林東緯、吳洲智、張鈞澔、曾彥鈞、林凱恩（新北市）以13.05公尺，雙雙突破大會紀錄。

縣議會定期會 工務、教育、政風處業務報告

(文接二版)
記者許峻魁／議會報導

孫麗琪針對目前進度進行說明。孫麗琪表示，案件本身開始就確認內容違反性別平等，因此提交性平會議，經校安通報後召開三次性平會議，首次召開時就已經受理並籌組調查小組；二次會議聘任調查小組成員；第三次會議於五月十三日召開，當時決議將該案提交教評會決定是否停聘，這是關於違反性平法的部分所做的處置。該調查是在五月九日受理，調查期為兩個月，七月九日一定要完成，若有不能釐清的部分可以展延兩次，

東前必須接受校務評鑑及啓動連任或轉任機制，當然自身也可選擇退場；若是在任期內違反教育人員任用條例，去年五月開始有不適任校長調查辦法，可接受檢舉，受理後將會展開調查。

蔡其雍認為，相關辦法是要受理檢舉後才進行調查，但金門親友關係連結複雜，部分家長甚至學校同事之間都不想做壞人

，那麼造成損害的就會是全民的子女。

蔡其雍呼籲教育處，考核、考評方面一定要有良善的機制，他並強調確實會有家長或校友向他反映校長的不適任狀態，因此希望教育處能進行了解，如果沒有良好

的審核退場機制，該如何強化金門教育。如果怕得罪人而不做事，金門只會向下沉淪。

記者莊煥寧／議會報導

議員吳佩雯同樣關心城中事件，校方回應除了針對改進審題機制，還要加強全體教職

員的性平意識，連教育處長也公開回應媒體

事件。她指出，這起事件不僅在網路上引發空前關注，更對金門的教育聲譽造成嚴重傷害，讓社會各界，包括教育專業人士與性平專家，都對金門教育投以負面評價。

她痛批出題教師嚴重失職，更關鍵的是事件暴露了學校在試題審核機制上的重大漏洞。

王秀玉議員質疑時說，如此荒謬、充滿

性暗示且毫無教育價值的試題，為何能通過審查並發放到考場？她強調，金城國中

內部有明確的審題機制與迴避原則，但實際上卻形同虛設，未能發揮應有功能。這

顯示問題並非單一教師失德，而是整個審

題機制的淪陷，學校應負起最大責任。她

呼籲教育處必須正面回應，徹查事件並釐清責任，而非敷衍帶過。

面對質疑，教育處長孫麗琪坦承，金城

國中這起事件確實顯示在試題審命題機制

在行政端，因此教育處也有責任督促學校

落實審查。她表示，雖然各校都訂有相關機制與迴避原則，但關鍵在於是否

「落實」執行。她也承認，最終的審核權

上存在重大漏洞。她表示，雖然各校都訂

有相關機制與迴避原則，但關鍵在於是否

「落實」執行。她也承認，最終的審核權

上存在重大漏洞。她表示，雖然各校都訂



遺愛人間與感恩回饋

◎王先正

案皆蒙中央重視，獲得解決。二、敦親睦鄰、族人擁戴，由文中引述黃奕展校長所擬、所讀祭文可知。三、遺愛人間，精神不朽。說告別式後，黃家人以校長生前遺願捐款給沙小，以及曾經服務過的沙中、城中、金中各五十萬元，作為獎學金及學校發展基金。另外又捐五十萬元給中國國民黨金門縣黨部，作為黨務基金之用，黨部主委陳玉珍立委致敬又致謝！師母歐陽翠綢女士更以夫妻名義捐贈二十萬元及平安米100包給金門家扶中心，並加入金門家扶「永久之友」行列。

之前，二月十日金中退休同仁到殯葬所黃武仁校長靈堂拈香致祭，及十三日黃校長告別式，我都有前往參加，並與友人合贈花籃致意。我與黃武仁校長雖無師生緣，但他在我心中是金門典範人物，日後我受聘於王添富校長，也入金中任教，每逢金中餐會，黃校長若受邀前來，會主動找我喝酒！

王添富校長退休後，被選舉為全縣王氏宗親會理事長，請我擔任宗親會總幹事，但我只會打電話調查、聯絡、開車載人幫忙辦事、攝影宣傳。宗親白事有振

權叔、金車兄幫忙主持調度，祭祖事有建成兄、先凱兄等人擔任司儀，文書由石堆協助，帳務、會計有恩典老師及蔭堂幫忙，宗親主要工作由添泉校長決定。之後，漢文宗長接任宗親會理事長，振漢叔任總幹事，近年我較得閒，偶爾到金中退休教師聯誼室聆聽長輩講古，楊振榮、董倫擇、黃天苞等老師為基本成員，添富校長亦常來，他自言來此上班，十一點準時下班。大夥在彼處說笑，開玩笑說校長陳釀太多，不妨拿來請大家品嘗。其實大家都知添富校長講究健康飲食，如今很少飲酒，前幾年他盛情辦感恩餐會，有時也拿陳高宴請老同事，大家食髓知味，常開他玩笑。

我曾聽他說當年八二三砲戰後，政府保護戰地學生，學生撤遷台灣分發到各校，他在北港高中，母親叮囑要他努力學習，他不敢怠忽，高二、高三都會領到雲林縣政府（縣長林金生）三百元獎學金，與福建省政府（省主席戴仲玉）五百元獎學金，以當時的幣值而言金額不少，讓他備受鼓舞，立志更努力讀書。他奮發努力，畢業前又考取保送臺灣師大教育系的資格

，師大畢業後在金門多所學校任教服務，如今退休多年，常思感恩回饋。

添富任城中校長時，開始擔任金門縣王氏宗親會理事長，之後長達二十年以上，任內修閩王祠、重建東西護龍、辦理閩王祠奠安、推動《金門王氏族譜》編修、設立獎學金。而且添富校長與莊玉旋園長很早就是金門家扶中心的長期捐款人。大約十年前，王添泉校長退休後，宗親推選他也來擔任金門縣王氏宗親會理事長，在其任內，榮譽理事長王添富捐了三十萬元，供族人急難救助使用，殆是109年，添富退休校長曾捐給金門高中三十萬元供做獎助學金。有一天我好奇上《金門日報地方新聞》以王添富姓名為關鍵字搜索，發現近年來，他的感恩回饋更多了，今年一月與夫人莊玉旋贈送一輛長照交通專車予金門縣長期照顧服務關懷協會，供長照交通接送服務使用。同年二月，添富與添泉二位兄弟以父母「王秋林、蕭含英夫婦紀念急難救助金」名義捐贈十萬元給金門紅十字會。同月，添富、添泉兄弟，回母校沙小以雙親名義捐款新台幣二十萬元。三月，添富、添泉兄弟，又以雙親名義成立獎助學金，捐款沙中新台幣三十萬元。四月，添富校長、莊玉旋園長贈金門農工四十萬元設獎助學金。同月添富校長、莊玉旋園長贈金城國中三十萬元設獎助學金。

黃武仁校長遺愛人間與王添富、添泉校長、莊玉旋園長的感恩回饋，都令人欽敬。

以前的中壠

◎ 東方爽

近年來逐漸演繹為都市化城市的中壠，不久前，陳舊的火車站已拆除，新的火車站如火如荼建構中，在往返的人車喧嘩聲中，城市的願景逐漸明朗化，問起它的身世，知道的人似乎不多。

三百年前，由於台灣各地土地均未普遍開發，荆棘叢生之地甚多，中壠也因為如此，一度成為平埔山胞的蕃社。當時的中壠是一片未開拓的蠻荒，只有泰雅族及少數的凱達格蘭平埔族居住。

清朝末年，前來墾荒的民衆將這一帶村莊統稱為澗仔壠庄。所謂澗仔壠是因為村內有老街溪、新街溪縱貫形成兩大澗谷，所以稱之為「壠」；後來又因為此地位於昔日北部兩大都市—竹塹（新竹）和淡水（原指新莊，後指臺北）的中途，為來往行旅休息的地點，所以，取其中改稱為中壠。

台灣以前為原住民分布區，地名皆從「土著」之音，中壠也不例外。中壠古稱澗仔壠，尖仔寮為客語，意為「溪流造成之坑谷」，為南北交通中途要站，早年的中壠為青山番（泰雅族）盤據之地，後來，清廷為了拓荒與墾植，聯絡南崁社平埔族將青山番驅逐，至於當時是如何驅逐，由於年代久遠，又無確實資料可查，知道的人稀少。

走過中壠的繁華，穿梭於中平路故事館，我們可以從今日的舊社、芝芭里、三民里，發現平埔族村落的遺址。早年的原住民，稱中壠為「芝芭里」。芝芭里在治溪之南，是桃園境內自古以來唯一從未改變之地名，昔日為平埔族之聚落。中壠開發甚早，清朝中葉，當時的中壠與楊梅普遍為青山番所盤據，南北交通要道，取道長崙嶺外，經芝芭里至南崁，所以，至今境內仍留下「大路下」地名，以及當年大道所經處下方。三民里為昔日的三塊厝，東臨舊社，早年平埔族強勢時，從大陸移民來台墾荒的居民不敢靠近，只有三戶客家籍人士在此搭建屋社居住，當地人稱之為三座屋。

地形上屬於平緩的臺地的中壠，原名澗仔壠，清乾隆五十年間，滿清政府在淡水、新竹兩地設縣，澗仔壠由於界屬二縣中心，因而得名，沿用至今。中壠沒有高山，也沒有大河，距離海也有一段距離。三百多年前，這裏還只是一片未開拓的蠻荒，一大片茂密的草地，河邊才有小樹林，適宜農作物的生長，也適宜當地居民的狩獵。

當時的中壠，由於雜草叢生，凡是在草地上行走，必須以口哨或以其他方式發出聲音來傳達自己的位置，否則，很容易在草從中迷失方向，或彼此失去聯繫。當時的中壠台地，有蒼翠的山林、殷紅的土壤、水藍色的池沼，景色宜人，為青山番盤據之地，清廷為了拓荒與墾植，聯絡南崁社平埔族將青山番驅逐。當時的泰雅族人頑強抵抗，毫不屈服，由於清廷軍隊武器的精良，加上平埔族對泰雅族群生活習性的了解，而使得整個驅逐行動展開後沒多久，泰雅族人就相繼棄甲，由中壠台地沿著大漢溪，往大溪與復興鄉一代遷徙。

緩步走進台一二號道路與桃四十五號道路，走過今日的舊社、芝芭里、三民里，雖然仍可看見雜亂的叢林和稻田，但是，四處鋼筋水泥建築林立，只能從斑剝的地名中，回憶昔日的景象，平埔族村落的遺址也已經無法尋覓了。

十年一瞬，金門依舊：廈門青年的兩岸記憶與再訪之路

◎羅鼎鈞

2015年，青春的起點，金門的初見。

2015年的春天，在我就讀研究生時。那時，憑著一股熱血與好奇，我發起了一場三天兩夜的「金門探訪計畫」，邀請幾位廈門當地的大學生一同前往金門，用雙腳、雙眼、還有滿腔熱情，去認識這座對他們來說既熟悉又陌生的小島。

對我而言，金門可以說是兩岸之間的一座橋梁，是記憶深處熟悉的名字。而對那群第一次踏上小三通船班的廈門學生來說，金門卻是一個從海對岸隱約可見卻從未踏足的「近鄉卻陌生之地」。

我們在翟山坑道聽炮火餘音，在慈湖邊看白鷺飛舞，在模範街上拍下青春的剪影，也在沙美老街的紅磚牆前，笑著吃一碗透心涼的綠豆冰。那三天兩夜，我們用腳丈量金門，也在彼此的對話中，看見了兩岸青年之間跨越歷史的理解與親近。

我記得當年有位廈大的學生在登上太武山時感嘆：「金門這麼近，看得到廈門，卻又像是另一個世界。」這句話讓我久久難忘。的確，金門的寧靜與純樸，與廈門的繁華熱鬧形成強烈對比，但正是這種對照，讓我們更深刻地體會到海峽的兩岸，不只是地理上的兩端，更是時間與記憶交織的舞台。

2025年，時光回旋，回到初見之地。

十年過去了。2025年五一長假，自從去年「福建居民赴金門自由行」政策重啟後

，那群當年的廈門學生們，如今已為人父，事業有成。令人感動的是，當他們決定再次踏上金門，不再是學生身份，而是家庭旅行者。而我，再次重新翻閱起十年前「金門探訪計畫」的旅行計畫時也是百感交集，原來一晃眼又是個十年。

從廈門五通碼頭出發，小三通依舊風平浪靜，船上沒有昔日的歡呼聲，多了孩子的笑聲與長輩低語的溫暖。老朋友們帶著家人，重新登陸這座熟悉卻又陌生的小島，回到十年前青春啓程的地方。

當他們再度走上金城老街，那些曾經一起合影的紅磚老屋依然矗立，彷彿在靜靜等待這群老友的歸來。那一年一起吃的牛肉乾店還在，阿婆的笑容沒有改變，只是在大伙的臉上，多了些歲月的痕跡。彼此牽著孩子的手，再次走進翟山坑道，這次不再是好奇的年輕人，而是正在向下一代講述歷史的父母。

當年最愛的沙灘，依舊靜謐。我們坐在黃金沙上，看孩子們奔跑，海風撫過髮梢，思緒隨著海浪倒退回那些年。在太武山的石階上再度登頂，彼此對望，笑說：「十年前我們是旅伴，今天是人生同路人。」

這趟旅程不是結束，而是循環。孩子們

金門和廈門，不止旅行，更是情感的連結。

金門，不再只是一次旅遊的目的地，它已經成為大家彼此記憶與情感的寄託。它見證了我們從青春懵懂到步入中年，見證了兩岸之間的那份溫情與理解，像潮水般循環往復，從未斷絕。

對我而言，這段旅程不只是見證，更是一種確認。十年前，我作為台灣青年走進廈門認識了這群好友，帶著廈門在地大學生成認金門；十年後，他們帶著家人、孩子，在我舊地重遊的安排下，再度走進這段歷史與文化交會的島嶼。我們彼此的身份變了，角色換了，但那份對於金門的喜愛與對兩岸和平相處的嚮往，卻愈發堅定。也想告訴他們，和平來之不易，兩岸之間的距離，可以靠理解與交流逐漸縮短。

金門還在，我們還在。

十年前，我們說：「金門這麼近，卻又好遠。」十年後，我們終於體會到，距離並非由海決定，而是由心來丈量。

金門還是那麼靜謐，金城老街依然熱鬧，烈嶼的風輕輕吹過，我們一行人站在海岸邊，回望對岸的廈門。廈門依舊高樓林立，城市燈火璀璨，而金門依舊保留著它的節奏與溫度。

這趟旅程不是結束，而是循環。孩子們

記住了這片土地，長輩們感受到這份文化連結，而我們，作為兩岸青年共同成長的一代，也將這段經歷化為一份信念：兩岸之間，可以更近；理解之中，可以更多。

再見金門，不是告別，是傳承。

金門如詩，廈門如畫，海峽如夢。這段跨越十年的金門之旅，不只串連了時間與空間，更連結了記憶、家庭與情感。我深知，這片土地所承載的不只是景色，更是兩岸人民之間那份難以割捨的深情。

願這條小三通航線不再只是一段交通路徑，而是一座心橋；願更多人，像我們一樣，走進金門，也走進彼此的生活與心靈。因為，只要心還連著，兩岸就不會遠，金門就永遠在我們身邊。

【小說連載】

大笨呆

◎陳長慶

虎嬸仔不屑地說：「恁兩個夭壽死囡仔，一個搬黑面，一個妝白面，毋通以為我母知影。較早我若咧拍汝，伊就趕緊來共汝圍矣，無通予我拍汝，莫怪恁兩個大漢尻川會擲相倚。這陣汝這個夭壽死囡仔，攏嘛仔替伊講話。飼飼恁兩個夭壽死囡仔無路用啦，實在咧加了我的五穀矣！」

西安眼見丈母娘不高興，趕緊替她夾了一碗米粉說：「阿娘，汝毋通氣啦，我添米粉予汝食，腹肚才袂拐。俗語話講，团婿是半团，我一定會有孝汝，汝毋免煩惱啦。」

聽到西安如此說，虎嬸仔一時心花怒放，笑著說：「我知影团婿就是無全款，當初秀香嫁予汝是著矣。汝毋爾一表人材，閨知影通有孝序大人，這種团婿無塊揣啦！」

大笨呆打趣著說：「俗語話講『丈姆看团婿，愈看愈意愛』，秀香，汝看，阿娘歡喜甲喙笑目笑，可見伊對西安這個团婿有諾滿意。」虎嬸仔瞪了他一眼說：「汝這個夭壽死囡仔大笨呆，汝是無講話較慘死是毋？汝若無講話，無人會共汝當作啞口。緊食啦！」

秀香、西安和大笨呆三人相視笑笑，不敢再說話，深恐說錯話讓虎嬸仔不高興，讓十二日請团婿這頓飯吃的不歡而散。但三人似乎很有默契，把米粉和蒜苗吃光光，留下那些「奧芳奧芳」的豬肉沒人吃。虎嬸仔或許已發現到這些豬肉散發出一股腐壞的臭味，而且比三日請团婿時更嚴重。既然他們不吃就算了，剩餘的她再慢慢吃，總有一天會把它吃完。

（一七二）

初夏的荷塘

◎張威龍

梅雨來得急躁
淋濕青涩的臉龐和髮梢
青春不必急著跳腳
情竇像池塘的蓮
探出汙泥
慢慢婀娜薰風的線條
綻開粉嫩嬌羞的面容
每一朵都有凝眸的愛慕

蜻蜓逡巡愛的園地
青蛙聒噪每一次的邂逅
千里荷香和著迢迢蟬鳴
傳遞這一季浪漫的喜訊
聞之，以眼、以鼻、以耳……
所有感官悸動著
月光已按捺不住情愛的騷動

初夏的荷塘
邂逅儻影雙雙
依偎的我們用無聲的承諾
讓生命的彼端
彩繪一道絢爛的彩虹

註：第一場梅雨鋒面報到。嘩啦嘩啦的雨聲，伴隨屋外淅瀝淅瀝的車駛聲。獨坐斗室，用心感受，期待初夏的熱鬧和美好！



藝人涉躲兵役 內政部：體位區分標準將全面修正



藝人涉躲兵役案風波延燒，內政部役政司長沈哲芳（圖）15日在內政部記者會受訪回應相關議題，並呼籲國人勿存僥倖心態，如逃兵役一定依法嚴處。（中央社）

【中央社記者高華謙台北15日電】多名藝人涉躲兵役，引發關注。內政部役政司長沈哲芳今天說，已請主管機關國防部軍醫局對體位區分標準作全面修正，共193個項目會逐項討論，也會與國防部、各醫學學會制定更完整SOP，讓兵役體檢、複檢作業過程更嚴謹公平。

檢警偵辦藝人涉妨害兵役案，目前包括藝人王大陸、陳零九、陳大天、威廉、大根、昔日男團「超克7」成員李銓、阿虎、舞台劇演員黃博石、模特兒陳信維、前男團SpeXial成員Teddy、范姓民衆等人涉案，引發社會關注。內政部今天舉行記者會，報告過去一年工作成果及未來願景。針對近期藝人躲兵役問題，沈哲芳表示，目前以不法手段逃兵役的共120人，有些藝人或名人案件已

在偵查中，因偵查不公開，他不方便做個案回覆，但他要呼籲，如果逃兵役一定會依法嚴處，且妨害兵役追訴時效20年，請民衆不要存僥倖心態。

沈哲芳說，按兵役法規定，役齡男子是19歲到36歲，超過36歲就屬

除役，因此如果涉逃兵役者超過36歲，就不用再服兵役，也不用參與兵役召集或相關動員，但如果涉及違法事件，還是會被判刑。

針對未來如何修正制度，沈哲芳說，已請主管機關國防部軍醫局對體位區分標準作全面修正，共193個項目會逐項討論，哪些規範要更嚴謹，讓役男沒有空間以不法手段逃兵役。

沈哲芳表示，會持續和國防部與各醫學學會討論，讓複檢程序加強

的SOP，讓兵役體檢、複檢作業過程更嚴謹也更公平。

手機管理責任挨批推學校

鄭英耀今天至高雄出席「放視大賞」開幕典禮，會後接受媒體專訪，鄭英耀昨天出席活動表示，「高級中等以下學校校園行動載具使用原則」的調整，經與各縣市代表，以及家長團體、教師團體、校長團體討論，各界已有共識，目前只剩一些行政程序，預計下週前就會正式公告，9月新學期開學全面實施。

鄭英耀談話引發全國教育產業總工會批評，全教產在社群媒體臉書（Facebook）表示，教育部作法毫無誠意，將責任全數推給各校處理，教育部「則都沒明訂，只是依照『各級學校學生獎懲規定』處理，教育部「沒有肩膀」。

鄭英耀今天至高雄出席「放視大賞」開幕典禮，會後接受媒體專訪，提及手機管理議題，鄭英耀說，尊重全教產說法，身為教育專業人員，當全世界都在擔心青少年在成長過程，因智慧手機、社群網站、短影音，帶來負面心理情緒上傷害與影響，都應相當理解及清楚。

鄭英耀說，在不影響教學情況下，尊重各地方及學校做法，原則上，上學期間不使用手機，但有些場域，如自主學習、數位課程等，已時與22個縣市經多次座談建立共識，「教育部不會不負責任，而是關心青少年、兒童健康身心發展，為了有更好、更有效率學習生活。」

鄭英耀舉澳洲為例，澳洲2024年開始手機管理，實施1年後調查，有超過8成校長認為學生學習更專注，學業表現更好；「我想這個政策是有價值的」，不然不會歐美先進國家都採取，法國甚至禁止學生帶手機進校園。

川普訪中東之際 以軍加強轟炸加薩至少80人喪命

以色列加強轟炸行動，加薩走廊（Gaza Strip）當地衛生機關表示，以色列軍方今天對加薩走廊各地發動空襲，造成至少80名巴勒斯坦人喪命。路透社報導，醫護人員表示，包括婦孺在內多數死者都是在以色列喪命。

根據以色列軍方公布的地圖，收復加薩北部賈巴利亞（Jabalia）一帶住家進行空襲喪命。以色列軍方今天稍晚對加薩市多個地區民眾發布新的撤離命令，迫使數以千計巴勒斯坦人離開他們的避難場所。

在賈巴利亞空襲中痛失親人的莫克貝爾（Hadi Moebel）說：「我們跑來，看到地上的屍塊，婦孺被殺害，還有嬰兒被殺死，他的頭像花一樣被炸開；他才兩個月大呀。」

以色列媒體今天援引安全官員說，以色列軍方並未立即置評，表示正在查證相關消息。

以色列軍方稱這波空襲目標是以色列南部城市汗尤尼亞（Khan Younis）歐洲醫院（European Hospital）下方的指揮與控制碉堡。

以色列軍方稱這波空襲目標是以色列軍方稱這波空襲目標是以

以色列軍方稱這波空襲目標是以

以色列軍方稱這波空襲